1.2.3 Racionalni cisla |

Predpoklady: 010202

Pedagogicka poznamka: Hodina je trochu netypickd, na jejim zacatku provedu vyklad (spise
opakovdni), ktery nechdm na tabuli a potom aZ do konce tesi Zaci zbytek hodiny
od ptikladu 3 dal. Psani pozndmek béhem vykladu je véci studentt, pfipomindm
jen, aby béhem feSeni piikladi registrovali, na kolik jim vystaci vlastnosti
poznamKky a jak Casto se musi koukat na tabuli.

Racionalni jsou vSechna ¢isla, ktera miizeme zapsat ve tvaru zlomku P , kde
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* umoziuji pocitat s ¢astmi celkl (tfeba polovina dortu),

* umoziuji délit = % je Cislo vzniklé délenim 2:3.

Proc nejde délit nulou (vtloukaji ndm to do hlavy od tfeti tfidy)?
Pocitdime 6:3 = hleddme takové Cislo, které po vyndsobeni 3 da 6 (nebo jinak 6:3=2,
protoze 2[3 =6, spravnost vysledku pfi d€leni se vZdycky dé ovéfit pomoci ndsobeni).

Pr.1: Jaké ¢islo hleddme, kdyZ se snaZzime spocitat 6:0?
Cislo, které po vynasobeni 0 d4 6.

Takové Cislo ale neexistuje, protoZe vSechna Cisla po vynasobeni 0 daji 0, Zddné z nich neda 6
= nulou nelze délit, protoze nemame k dispozici Zadna ¢isla, ktera by mohla byt
vysledky této operace.

Pedagogicka poznamka: Jesté jsem snad nepotkal Zdka, ktery by védeél, pro¢ se nesmi délit
nulou. Pfitom nejde o nic t€zkého. Popsat, jaké ¢islo hledaji pii operaci 6:3,
,neexistuje, ale jakmile zformuluji vétu z feSeni prikladu 1, skoro vSichni sami
pochopi, pro¢ nulou délit nejde.

Dodatek: NemozZnost déleni nulou se da snadno ukazat i na modelu déleni — rozd€lovani
néjakého mnoZstvi na stejné hromadky. Piiklad 6:0 by znamenal rozdéleni Sesti
véci na 0 hromddek, coz uskutecnit nejde, vzZdy potiebujeme alespon n&jaké misto,
na které budeme rozdavat.



Pr.2: Rozhodni, které z vlastnosti ur€ovanych u ¢iselnych operaci (U, K, A, N, ) maji
operace s¢itani, od¢itani, ndsobeni a déleni v oboru raciondlnich ¢isel. K jakym

zménam oproti celym &islim doglo?

- Séitani: U, K, A, N(0), ™.

- Od¢itéani: U, N(0), -

- Nésobeni: U, K, A, N(1), '~ kromé nuly.

- Déleni: U, N(1), ~' - kromé& nuly.

Pro raciondlni ¢isla (mimo nuly) existuji inverzni ¢isla (pro 2 je to €islo ) ) . Operace déleni

je uzaviend (pokud ned¢lime nulou) = pfiddnim dalSich Cisel jsme u nové mnoZiny ziskali
vice vlastnosti.

Cisla inverzni vzhledem k operaci ndsobeni se nazyvaji pFevracena &isla (pievricené
hodnoty).

. o 2. o
Poznamka: Raciondlni ¢isla jsou tak trochu podvod. Ve zlomku 3 je stdle ukryto déleni

2:3, tento zlomek je tedy vysledkem dé€leni a kdyzZ si ho chceme pfedstavit, tak opét pomoci
dé¢leni. Nic moc nového jsme se tedy nenaucili, spiSe jsme vysledek déleni pfedstavili jako
nové ¢islo.

Postieh: 2:3 :% 2 B;— :% = D¢lit ¢islem je stejné jako ndsobit jeho prevracenou

hodnotou = timto zpisobem muiZeme nahradit déleni ndsobenim (jako jsme odc¢itan{
nahradili pfi¢itanim opacného cisla).
Vyhody: ndsobeni ma K+A, zbude méné operaci = ve vysokoskolské matematice se ned¢li.

Ze jde o to samé, si mizeme predstavit na dortu: Cést, kterou ziskdme pii rozdéleni na tii
stejné kusy (déleni tfemi), je jedna tietina (vyndsobeni dortu jednou tfetinou).
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Jedno raciondlni ¢islo je mozné zapsat rliznymi zpusoby 3 = ”
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matematicky rovnocenné, ale nejsou stejn€ jednoduché. =
Zakladni tvar: Raciondlni ¢islo je zapsano v zakladnim tvaru, kdyZ ¢isla p a ¢ nemaji
zadného spolec¢ného d¢litele kromé 1.

Jak jinak vyjadfit raciondlni Cislo?
a) desetinnym cislem
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Tvar desetinného ¢isla muzeme ziskat 1 délenim.
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Desetinnym rozvojem nejde zapsat kazdé racionalni ¢islo.

Naprtiklad 10_ 10
33 301

ve jmenovateli je soucin 3 a 11, nemizZeme zlomek rozsifit tak, aby ve

jmenovateli byla mocnina 10.

Jak zapsat raciondlni ¢islo, kdyZ nejde napsat jako desetinné ¢islo?
b) nekoneénym periodickym desetinnym rozvojem s vyznacenou periodou

Zkusime zapsat Cislo TR desetinnd mista se pokusime najit délenim.
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Opakuji se zbytky = opakuji se i ¢isla ve vysledku.

% =0,81 - ryze periodicky rozvoj, perioda je 81

Zkusime najit rozvoj pro ¢islo %:

11:12=0,9166...
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% =0,916 - neryze periodicky rozvoj, perioda 6, pfedperioda 91

¢) smiSenym ¢islem
M4 vyznam pouze pro Cisla vétsi nez 1.

21:2+l
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Dodatek: Kladné zlomky mensi nez 1 se ¢asto oznacuji jako pravé, kladné zlomky vétsi nez
jedna jako nepravé.

Pr.3: Najdi pievricend cisla k ¢islim 3; L ; i, 27 .
12 16 4

3 1 3 =1

; 3 3

1 -12 - L g-12) =1

L 12 12



16 5 16 5
4 27 4 27

Pr. 4: Kolik riznych raciondlnich ¢isel je napsano zlomky g S, 3—6 ?

379754
- Nékteré zlomky miizeme kratit.
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= zlomky 5 9’ 5— predstavuji jedno raciondlni ¢islo.
Pf.5: Najdi zdkladni tvar raciondlnich &isel.
12 21 60 504
a) — b) — ¢) — d) ——
8 48 756
p12.43_3 b2l 73_3 o 80 _600_25_s
8 412 2 35 73 5 48 618 2[4 4

g 304_2052_2026_3@2 304 _702_2
756 2378 2089 363 3121 73 3

Pedagogicka poznamka: Kriaceni zlomki ned¢la zaktim problémy, piiklad je mozné
preskocit.

Pr. 6: Preved smiSena ¢isla na zlomek. a) 3é b) —2i
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Pr. 7: Zapi§ ve formé desetinného ¢isla.
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Pr.8: Preved na zlomek v zakladnim tvaru ¢islo 0,25.

025=2 =1
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Prr.9: Preved na zlomek v zdkladnim tvaru ¢islo 2,375.

2375=22-tP DD
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Pr. 10: Preved zlomky na smiSend ¢isla. a) % b) —?.

' a) Hledame, kolikrat se vejde 6 do 35 (5x) = rozd€lime 35=5[6+5
35 30 5 5 5
e =y o
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b) Podobné jako u predchoziho ptikladu.
25 (25)_ (24 1)_ ( 1)_ 1
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H Pr. 11: Rozhodni, jakou podminku musi spliiovat raciondlni ¢islo ve tvaru zlomku, aby bylo
‘ mozné je zapsat jako desetinné ¢islo.

. Raciondlni ¢islo je moZné zapsat ve tvaru desetinného &isla jen tehdy, kdyz ¢islo ve
' jmenovateli miZzeme rozloZit na soucin ¢isel 2 a 5.

H Pr. 12: (BONUS) Zdtvodni, pro¢ se vSechna raciondlni Cisla daji zapsat pomoci
nekonecného desetinného rozvoje s periodou nebo jako desetinné ¢islo. Pro¢ Zadné
z nich nem4 desetinny rozvoj neperiodicky?

' Kdyz hleddme desetinny rozvoj délenim, miizeme ziskdvat riizné zbytky. Kazdy jmenovatel je
kone¢né Cislo = existuje pouze konecny pocet zbytki, které mizeme ziskat = po urcité
. dobé¢ se zaCnou opakovat zbytky i Cisla, kterd ziskdme do desetinného rozvoje.

Pedagogicka poznamka: Pied nasledujicim piikladem bud’ smazu nebo zaviu tabuli.

| Pf. 13: Jaké jsou dalsi (kromé zlomku) moZnosti zapsani raciondlniho ¢isla?

+ Dal8i moZnosti zapsani raciondlniho ¢isla:
e desetinné Cislo,
* nekonecny periodicky desetinny rozvoj s vyznacenou periodou,
. ¢ smiSené &islo.

Pedagogicka poznamka: Piiklad testuje, jak jsou Zaci schopni vnimat a srovnavat informace
v pribéhu hodiny. Z diskuse o pfikladu by mélo vyplynout, Ze by v hlavé m¢la
zustat informace o téchto tfech moZnostech, podrobnosti pak mohou zistat pouze
v sesitu.



Shrnuti: Raciondlni ¢isla maji vzhledem k nasobeni (s vyjimkou nuly) stejné hezké
vlastnosti jako vzhledem ke s¢itani.



